

博物馆亲子游研学游火热开展

在“行走的课堂”中探古访今

■ 本报记者 刘苗

品鉴馆藏文物,赴场红色之约……暑期,亲子游、研学游进一步带动“博物馆热”,公众参观博物馆的热情愈发高涨,去博物馆“探古访今”正成为一种全新的出行方式。大朋友、小朋友走进我市各大博物馆,在“行走的课堂”中感知文化魅力,畅享文化大餐。

手工制作感受非遗魅力

7月13日,围绕天津博物馆“只此绚丽”——广州出土汉代珠饰展,孩子们踏上了一段绚丽多彩的旅程。通过社教老师的讲解,孩子们欣赏到展厅内各种精美的串珠作品,深入了解珠饰的历史、制作工艺以及背后的文化内涵。随后,孩子们运用色彩搭配和造型规律,从丰富的珠子材料中挑选自己喜爱的元素,创作出独一无二的手链串珠。

天津博物馆宣教部的刘萌介绍,该馆将结合“只此绚丽”——广州出土汉代珠饰展和“沽上风物”——天津民间工艺展等展览推出系列手工活动,包括刺绣、绒花、手鞠、冷瓷土摆件制作等,让参与者在实践中

学习传统手工艺,感受非遗文化的魅力。

7月14日,一场别开生面的手工体验活动在天津自然博物馆开展,宣教老师给大家讲解植物知识,孩子们利用手中的特色粘纸,制作出艺术性与趣味性兼具的自然科学手账,并从中学习构图方式、版面设计、色彩搭配等知识。

研学游丰富暑期生活

暑期,天津美术馆的“美的旅程”启程,本次旅程将走进皖南地区,体验徽州的非遗文化和传统民居。7月16日至21日和8月6日至11日的两期研学活动,将通过五大研学主题,让参与者在烟雨江南中追寻徽商的足迹,品尝地道的徽派美食,领略徽州文化的独特魅力。

天津美术馆围绕即将上新的“布达拉宫”——来自雪域的世界文化遗产特展,将推出“雪域奇珍”系列活动,非遗酥油花、八吉祥纹样、油画雪山、藏戏面具等亮相,让观众感受别样文化魅力。

李叔同故居纪念馆将推出“探寻运河·了解家乡”主题研学及“文化润城·向‘蔚’来”研学活动,通过实地探访历史遗迹、遗址+博物馆讲解等方式,加深文化体验,增

强参与者对城市文化的认同感、自豪感。

红色教育照亮暑期课堂

日前,周恩来邓颖超纪念馆举办了“感受四季·夏日体验营”活动,孩子们走进夏日的西花厅,感受伟人与草木之间的故事。海棠花、樱花、莲花……宣教老师结合中国传统文化谈植物寓意。了解西花厅的植物故事后,孩子们又来到了天津动物园,在这里了解马来熊、河马等动物的生活习性。在大象馆,宣教老师讲解了周恩来总理与小象“米杜拉”的故事。参加活动的吕亦昀小朋友告诉记者:“通过了解周爷爷与海棠花、小象‘米杜拉’等动植物之间的故事,感受到了周总理高洁质朴、平易近人的品质。”

该馆宣教部副主任王笑琦介绍,在周恩来邓颖超纪念馆西花厅、天津动物园两地开展动植物观察与科普活动,将自然与人文相结合,教育引导青少年尊重生命,感知中国传统文化中植物被赋予的美好寓意。

天津博物馆联合天津海河传媒中心天津日报全新推出的“传承红色基因 赓续红色血脉”——纪念中国共产党天津地方执行

委员会成立100周年天津博物馆藏革命文物(图片)巡回展览,将于7月中旬至8月走进武警学院、海河医院及社区,通过图片展示,不忘革命历史,传承红色基因。

“博物馆奇妙夜”文化味十足

日前,为满足观众晚间参观需求,丰富广大市民夏日文化生活,天津博物馆、天津美术馆发布延时闭馆公告,自7月12日至8月31日,每周五、周六由16:30闭馆延至18:30闭馆。博物馆延时开放吸引了大批市民走进文博场馆体验“博物馆奇妙夜”。7月13日晚,宋峰一家三口来天津博物馆参观。宋峰说:“孩子早就想来这里看波兰琥珀文化艺术展,因为她今年中考,一直没能成行。现在,我们一家三口终于可以来参观展览了。”

天津博物馆馆长姚昉表示:“暑假,我们策划了一系列活动,希望每一位参观者都能在博物馆中学习,在探索中成长,共同享受有博物馆陪伴的美好夏日。”

夜晚的李叔同故居纪念馆内灯火通明。每周四至周日晚,沉浸式解谜夜游“叔同之夜”让参与者在一场文化与艺术的奇妙旅程中了解李叔同的传奇一生。

搜集这个时代最新颖、最年轻的声音。”

作为中国现当代文学谱系研究丛书之一,《重塑姐妹情谊》是张莉耗时6年完成的著作。她介绍,该书代表了自己对100年来中国女性文学和女性写作的理解,希望能让读者摒弃对女性情谊、女性关系的刻板守旧想象。

张莉期望以此建立一种谱系:在百年中国文学的视野下,从社会性别意识角度观照女性文学的发展,系统梳理百年中国女性写作的成就,呈现中国现代文学史中女性精神、女性气质的传承、变迁与发展。她认为,只有站在一个低微嘈杂甚至从没有被听见的角度去看世界,才能发现世界更为复杂多元的一面,“这也是一名研究女性文学的学者应当具备的人文情怀。”

呈现中国当代文学丰饶风貌

——鲁迅文学奖得主张莉分享新作

■ 本报记者 仇宇浩

近日,鲁迅文学奖得主、北京师范大学文学院教授、北京作协副主席张莉推出新书《重塑姐妹情谊:社会性别意识与现代女性文学谱系的构建》,以及她主编的短篇小说、当代散文年选系列《醒来已是正午:2023年短篇小说20家》《茉莉为远客:2023年当代散文20家》。

5年来,张莉及团队每年都会从海量作品中筛选出最能代表中国当代创作成就的短篇小说和散文20家,以及聚焦女性视角和女性话题的中国女性文学年选。她领衔编选的年选系列已成为业内标志性品牌,是读者了解中国当年文学创作成就的重要窗口。

《醒来已是正午》收录的作品深具人文情怀,在关注社会现实的同时,展现出不同代际作家的创作轨迹和审美追求,充分显示了文坛新生代不可忽视的力量。《茉莉为远客》收录的作品既书写了当代人的生活 and 心灵世界,展现出了不同代际作家不同的审美气质,也是读者了解2023年散文创作成就的重要选本。

提及编选年选的初衷,张莉坦言是为了呈现中国当代文学的丰饶风貌,“每年发表和出版的作品太多了,年选能为读者节

省时间,让他们集中看到这个时代最优秀的短篇小说家、最优秀的散文家的作品。”

至于编选原则,她首先考虑的是文学对时代的记录功能,“优秀的作家详细地记录下了我们经历的生活,这是我们编年选思考的一个重要维度,也就是要和时代共振。”

在她看来,年选需要反映中国当代文学作家不同的梯队,不同的作家对同一个问题的看法,因此,她会将五六个名额留给最新涌现的年轻作家,而不是只选名家,“我们要搜集这个时代最经典的声音,也要

首届“马季杯”中小學生相聲展演落幕

本报讯(记者 张帆)近日,由宝坻区委宣传部主办,区文化和旅游局、区教育局、区文联、区融媒体中心承办的首届“马季杯”中小學生相聲展演落幕。

此次展演旨在选拔相聲新苗,发掘小笑星,使宝坻传统文化之一的相聲艺术向纵深传承和发展,成为继“马季杯”全国大学生相聲展演之后的又一文化品牌。

首届“马季杯”中小學生相聲展演征集作品近30件,经过专家评审初评、复评,最终有14件作品入围展演。这些作品主题鲜明、内容健康,富有时代气息和时代精神,具有较强的思想性、艺术性和观赏性。

活动采取评委现场点评和打分的形式进行。小选手们充分展现了新时代中小學生的风采。经过激烈角逐,《写作文》《趣说宝坻地名》荣获展演一等奖,《报菜名》等5件作品荣获展演二等奖,《共创未来》等7件作品荣获展演三等奖,活动还评选出优秀组织奖11个。

居民在共享书屋享阅读乐趣

本报讯(记者 仇宇浩)为了满足社区居民日益增长的阅读需求,丰富社区文化生活,日前,青西區张家窩鎮杰盛里社区新设立了两处共享书屋,将书香送到家门口,让阅读变得更加便捷、灵活,为社区居民提供全新阅读体验。

共享书屋里放置了文学、历史、科普等类别图书,满足不同阅读需求;同时在重要节日、纪念日等时间节点,工作人员投放红色书籍,让居民深入了解红色文化。杰盛里社区根据使用情况适时补充和更换图书,并引导更多居民将家中的闲置书籍放在共享书屋,进一步推进书香社区建设。居民们纷纷表示,这个共享书屋不仅让他们享受到了阅读的乐趣,还让他们感受到了社区和邻里的温暖关怀。

《赤热》展现科创人奋斗精神

本报讯(记者 张帆)由李骏导演,虞璐琳编剧,黄晓明、王鸥、张超等主演的创业剧《赤热》近日在央视八套开播。

《赤热》讲述了在国家相关政策的推动下,一群在国外学成的年轻科研人响应归国热潮,在创业中不断完善自主研发技术,推动中国集成电路高水平科技自立自强的故事。全剧打造立体群像人物,用崭新视角诠释了科创人的赤子之心与奋斗人生。

故事始于千禧年前,张海潮(黄晓明饰)、黎东升(张超饰)与几位同窗出国深造后开启了创业之路。张海潮与黎东升攻克种种技术难题。在爱人的陪伴、好友的支持下,张海潮与他的科研创业团队突破艰难险阻,带领中国集成电路走向世界科研前沿。

巴西外援惊险“压哨”加盟津门虎

前天23:57,29岁的巴西籍中后卫球员迪奥戈·席尔瓦“压哨”加盟。

7月15日24:00是中国足协规定的本赛季夏季注册、转会窗口关闭的时间,比这一时间仅提前3分钟,23:57,天津津门虎俱乐部通过官方社交媒体对外宣布,29岁的巴西籍中后卫球员迪奥戈·席尔瓦加盟。

这是一宗典型的“压哨签”,席尔瓦也为了今年“夏窗”最迟在中国足协注册的球员。虽然已经提前准备好官宣内容,但是由于一直在等待巴西足协方面的确认,哪怕只提前一小时,这项引进工作能否达成,津门虎俱乐部方面依然无法肯定。最终,在接近北京时间23:30时,巴西足协的确认终于来了,这才有了后续一系列紧急操作。在网络系统关闭前4分钟,这名来自巴西乙级联赛亚马逊FC俱

乐部,之前曾在葡超吉尔维森特俱乐部效力的球员,正式成为津门虎队的一员,并完成了报名。

为什么撤换格兰特?津门虎队主教练于根伟阐明事情原委。

为什么之前外界丝毫没有感知津门虎队引援的迹象?为什么这次引进工作如此考验时间极限?首先是因为在是否撤换格兰特的问题上,俱乐部和球队一直在研判“长考”,昨天的足协杯赛前新闻发布会上,津门虎队主教练于根伟承认,这是一个艰难的决定:“我们针对格兰特进行了评估,教练组认为继续使用他存在风险,还不如让他彻底恢复。这个决定是非常艰难的,无论怎么样,球队利益高于一切,我们也不想在中卫位置上冒太大风险。”

作为上赛季韩国K联赛最佳阵容的一员,又是一名擅长左脚的中后卫,并且正处

于30岁的黄金年龄,格兰特是津门虎俱乐部本赛季重点引进的外援。然而联赛3轮过后,他几年前做过手术根治的疝气出现复发。返回澳大利亚求医,再来中国在北京、天津会诊,再制定保守治疗方案,津门虎俱乐部一直在努力帮助格兰特恢复,并且耐心等待了他两个半月,直至6月中旬复出。

格兰特复出后,教练组和医疗组一直在重点跟踪他的竞技状态、临场发挥、赛后身体反馈等信息,考虑到球队的人员配置,虽然在力所能及范围内有外援引进的预案,但最希望的还是格兰特能够逐渐向好。很遗憾,在这个过程中,格兰特的发挥相比上赛季一直存在差距,几场比赛后也或多或少都表示身体有不适反应。直到联赛上一轮7月12日客场和成都蓉城队一战上半场,格兰特突然出现状况,一度于洋已经开始热身准备替换他,关于格兰特能否顺利完成本赛季的担忧,被堆积到了最

高点。

津门虎俱乐部着手引进迪奥戈·席尔瓦,差不多就是从那场比赛之后开始的,只有3天的时间。还有一个细节,原本另一名巴西球员是津门虎俱乐部的“A计划”,可是很遗憾,接触的过程中,这名球员所在俱乐部态度和综合成本,已经发生了改变。好在,最终席尔瓦顺利加盟,成为了这个“夏窗”10家俱乐部新引进的14名外援之一。

最快预计本周末,新外援抵津。

津门虎俱乐部目前并没有和格兰特解约,至于今后怎样,双方还要从长计议。席尔瓦目前正在办理来中国的签证,预计最快北京时间明天能够拿到签证,再购买从巴西来中国的机票,行程还需要30多个小时,预计本周末新外援即可抵津。

本报记者 顾颖

中国女篮赴巴黎开启最后备战

本报讯(记者 李蓓)昨天上午,中国女篮结束了本期国内集训任务,从国家体育总局训练局启程前往法国巴黎,进行巴黎奥运会前的最后冲刺备战。

为备战巴黎奥运会,中国女篮于5月5日集结,并在5月底至6月初开启以赛代练模式。因李月汝征战美国女子职业篮球联赛(WNBA),李梦、韩旭、杨力维等多位主力球员遭遇伤病,阵容不整的中国女篮在为期一个多月的11场热身赛中,成绩仅为2胜9负。

结束海外拉练后,中国女篮回国进行了一周调整训练。主帅郑薇表示,目前,球队的伤员已逐步回归,此前缺席系列热身赛的李梦恢复情况不错。7月13日,李月汝归队,中

国女篮终于迎来完整阵容。此次前往法国的女篮队员,除韩旭、李月汝、李梦、杨力维、王思雨、杨舒予、武桐桐、李缘、罗欣祎、张茹、孙梦然、黄思静,12位奥运会正式参赛球员外,此前在奥运公示名单内的金维娜和潘臻琦也随队前往,如果奥运会开赛前出现伤病等情况,中国女篮存在调整的空间。

抵达法国后,中国女篮将在当地开展训练、比赛,查漏补缺、提升状态,为巴黎奥运会正赛做最后准备。中国女篮将在当地时间7月19日、21日在法国兰斯进行两场热身赛,对手分别是比利时女篮和法国女篮。巴黎奥运会女篮比赛将于7月28日打响。中国女篮与西班牙队、塞尔维亚队、波多黎各队同在A组,小组出线尚无大碍。



津门虎队今晚再战亚泰 冲击足协杯8强

本报讯(记者 顾颖 摄影 崔跃勇)今天晚上,天津津门虎队将在泰达足球场,与长春亚泰队进行足协杯8强争夺战。在昨天的赛前新闻发布会上,津门虎队主教练于根伟表示:“因为赛程比较密集,另外也考虑到给更多球员比赛机会,所以这场比赛我们会对阵容进行轮换,希望我们能晋级成功,也为球迷们奉献一场精彩的比赛。”

新加盟的葡萄牙籍外援哈达斯在上一轮联赛中吃到红牌,将无法出战7月21日联赛客场与北京国安队的比赛,不过这并不影响他出战足协杯赛,关于哈达斯的使用,于根伟称:“从目前的情况来看,哈达斯已经在上一轮比赛中首发了,如果有可能的话,我们会给他更多的时间。”

网球世界新排名 中国球员有提升

本报讯(记者 苏娅辉)随着温网的落幕,ATP最新一期世界排名出炉。世界前5没有变化,纳达尔、德约科维奇和阿尔卡拉斯依然占据前3位。张之臻上升4位来到第34位,商竣程升至第89位再创新高。

止步温网8强的辛纳减掉320分,目前积9570分依然占据榜首。德约科维奇增加100分,以8460分排名次席。阿尔卡拉斯卫冕温网男单冠军,积分没有变动,以8130分排名第3。兹维列夫以7015分排名第4,梅德维德夫以6525分排名第5。首次闯入温网8强的德米纳尔排名上升3位来到第6。在温网突破首轮关的张之臻排名上升4位来到第34位,距离生涯最佳的第33位仅差1位。商竣程来到第89位,创造生涯新高。布云朝克特排名上升23位,来到第174位。

WTA方面,斯瓦泰克、高芙、萨巴伦卡仍位列前三。新科温网冠军克雷吉茨科娃飙升21位重返前10,亚军鲍里妮妮提升2位至第5。郑钦文上升1位至第7,王欣瑜提升6位至第36,袁悦下降1位列第40,朱琳上升11位至第57,王曦雨和王雅繁分别第54、73位。

企业简讯 >>>

107国道咸安绕城段跨京广铁路桥完成转体

7月16日,由中铁十八局承建的107国道咸安绕城段改建工程上跨京广铁路立交桥成功转体,为全线如期建成通车奠定了坚实基础。

107国道咸安绕城段改建工程是武汉(汉)咸(宁)同城一体化的重要通道。项目建成通车后,将有效缓解咸宁市城区道路交通压力,拓展城市发展空间。 黄成阳

中铁二十二局承建的“蓝城·凤鸣书院”项目开工建设

近日,由中铁二十二局承建的亳州市“蓝城·凤鸣书院”开工建设。该项目规划用地11.5万平方米,总建筑面积28.2万平方米。主要建设内容包括10层和18层住宅31栋及社区幼儿园、邻里智慧中心等配套设施。项目部将以“三级公司建设年”暨“执行年”活动为契机,聚焦改革深化提升行动及对标世界一流企业价值创造行动,以项目精细化管理为抓手,全面提升全员价值创造能力,为亳州经济发展添上浓墨重彩的一笔! 奕曼 王连永

中国一冶天津阳光佳苑项目部做好雨季防御战

近日,天津地区出现连续降雨,为施工现场安全施工,中国一冶天津阳光佳苑项目部积极加强汛期安全管理工作部署,迅速行动,多措并举,全力保障项目安全度汛。项目部召开雨季专题会,明确各部门防汛职责,建立雨季隐患排查治理制度,开展自查自纠工作,重点对地下室、车库顶板等进行全面检查,对查出的隐患建立台账,实行隐患排查闭环管理;组织人员对排水管路进行疏通,及时清理水沟中的淤泥,保证雨季排水系统、设施稳定运行。下一步,项目部将结合安全生产月广泛宣传雨季相关知识和防汛、防排水、防雷电等基础知识,进一步提高全体员工及一线作业人员对雨季“三防”工作重要性的认识和安全意识,确保雨季防汛整体形势可控。 文 王倩 通讯员 朱解翔



昨天,为期4天的“2024全国中学生柔道锦标赛,2024全国大众柔道嘉年华”活动在天津工业大学体育馆拉开帷幕。由天津市体育局主办、举摔柔中心和天津柔道协会等单位承办的本次活动共有来自北京、天津、上海等多支参赛队的数百位选手参加。

本报记者 崔跃勇 摄